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XPath 1.0

Adresace v XML

<?xml version="1.0" encoding="windows-1250"?> <panovnik rod="pfemyslovec">
<panovnici> <jmeno>Premysl| Otakar |.</jmeno>
<panovnik rod="pfemyslovec"> <tituly>
<jmeno>Vratislav lI</[meno> <titul>kral Cesky</titul>
<tituly> <[tituly>
<titul>kral Cesky</titul> <panoval titul="kral Cesky">
<titul>spravce hradu</titul> <0d>1192</od>
<[tituly> <d0>1193</do>
<panoval titul="kral Cesky"> </panoval>
<0d>1061</od> </panovnik>
<do>1092</do> </panovnici>
</panoval>
<smrt></smrt> Odpovéd pomoci XPATH:
</panovnik> /panovnici/panovnik[2]/@rod
Problém: Hleddme zp(sob se odkazat na: /panovnici/panovnik[ 1]/tituly/titul/text()

- text ,premyslovec" v atributu rod druhého krale?
- text ,kral cesky", ktery je obsahem elementu titul prvého krale
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XPath: Zakladni charakteristika technologie

-  XPath je jazyk, pomoci kterého Ize adresovat Casti XML dokumentu.

« Jazyk XPath se obvykle pouziva jako adresovaci jazyk v XML technologiich jako XSLT,
XQuery, XML/SQL .... Pri praci s XML je pfirozené odkazovat na data ulozena v XML
pomoci metainformace, {j. struktury stromu a nazvu elementt a atributu.

« Forma zapisu XPath vyraz{l nepouziva XML a je navrzena tak, aby mohla byt hodnotou
ulozena jako atribut v XML, element v XML nebo URI.

«  Poskytuje zakladni prostredky pro praci s vyrazy typu
+ znakovy retézec,
. Cislo
« logicka hodnota

« Jazyk XPath podporuje jmenné prostory, tj. umi vyhledavat s pozadovaném jmenném
prostoru
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Infoset: Datovy model well-formed XML dokumentu

Specifikace jazyk XPath je definovana v terminech abstraktniho datového modelu XML, ktery se
diva na XML jako na stromovou strukturu uzlQ.

Datovy model pouzity standardem XPath 1.0 vychazi ze specifikace ,XML Infoset®, Ize najit na
strankach konsorcia W3C (www.w3c.ort /TR/xml-infoset).

Model se diva na XML jako na strom, jehoz uzly jsou: dokument jako celek, elementy,
atributy, texty, procesni instrukce, komentare, jmenny prostor.

Model definuje vlastnosti jednotlivych uzlQ.
Napriklad uzel elementu a atributu ma jméno a textovou hodnotu.

Abstraktni model si ukazeme na nasledujicim jednoduchém XML dokumentu:

<?xml version="1.0" encoding="windows-1250"?>
<panovnik rod="pfemyslovec">
<jmeno>Premysl| Otakar Il.</jmeno>
<tituly>
<titul>kral Cesky</titul>
</tituly>

</panovnik>
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Infoset: Datovy model XML dokumentu

Legenda: Stromova struktura dokumentu:
/ ... Uzel dokumentu /
panovnik ... Uzel elementu _
<?xml version="1.0,, ...| |panovnik

rod= “pfemyslovec” ||

rod= “pfemyslovec”| ... Uzel atributu

____________________

kral &esky | iq=x; ... Textovy uzel

__________________ iﬂnni jmeno iﬂnni tituly | 190z
<?xml version="1.0,, ... /\
. Uze| instrukce i PFemYSI Otakal‘ II i iﬂnni t|tU| iﬁlnni
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Infoset: typy uzlil (=note, =information item)

Uzel dokumentu- vstupni bod dokumentu, oznacuje se /. Uzel dokumentu ma vzdy alespon
jednoho potomka, v nasem pripadé element <panovnik> a instrukci pro zpracovani

<?xml...
Pozor! Neplést si s korenovym elementem XML dokumentu,
kterym je uzel <panovnik> .

Uzel elementu — popisuje element dokumentu, napr. <panovnik>, <jmeno> ..., ma
vlastnosti:

jméno uzlu elementu

textovou hodnotu uzlu elementu
Potomkem uzlu element mohou byt: jiné elementy, textové uzly nebo komentare.
K uzlu elementu mohou byt pripojeny dalSi uzly: atributy, jmenny prostor

Textovou hodnotou uzlu element je zfetézeni vSech bezprostfednich potomkd, které jsou
textovymi uzly

Uzel atributu — pfipojen vzdy k néjakému uzlu elementu. Jeho rodicem je element, ktery
atribut obsahuje. Uzel atributu ma

jméno uzlu atributu
hodnotu uzlu atributu
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Infoset: typy uzlii

Textovy uzel — Koncové listové uzly, ve kterych jsou ulozeny textové hodnoty elementd.
Pripadné odradkovani je prevedeno na <LF>, XML zapis je &#xA.
Pokud se v XML objevi entita &lt;, je nahrazena znakem <.

Specialnimi textovymi uzly jsou §=x, 9. Pfedstavuji odradkovani mezi elementy. Je tfeba na
ne brat zretel,

Uzel komentare — VZdy koncovy uzel bez nazvu.
Obsahem je komentar. <!-- xxx -->

Uzel instrukce pro zpracovani — Vzdy koncovy uzel.
Nazvem je cil instrukce, v naSem pripadé XML.

Uzel jmenného prostoru - Pfipojen vzdy k néjakému uzlu elementu. Jeho rodicem je
element, ktery je do jmenného prostoru zarazen.



XPath 1.0

XPath: Adresace pomoci cesty dokumentem

Jazyk XPath popisuje adresaci v XML dokumentu pomoci cesty infosetem dokumentu.
Cesta se logicky sklada z jednotlivych skoku: jednotlivé skoky jsou oddéleny lomitkem:
Iskokl /skok2 /skok3 /child::panovnici/child:panovnik[2]/@rod
XPath vyhodnocuje skoky postupné zleva doprava.
Kazdy dalSi skok je vyhodnocen na vSechny vysledky vyhodnoceni pfedchozich skokd.
Skok je tvoren: /child::panovnik[2]
Identifikatorem osy — ktery fika, kterym smérem postupujeme,
v nasem pfipadé k potomkim: child ... (vSechny déti)
Vybérem uzlu (test uzlu), zde vybereme uzel na oznacené ose,
v nasem pripadé provedeme vybér zadanim jména: panovnik ... (vSechny panovniky)
Mnozinou predikatt (podminek), zde zadame dalSi podminky pro vybér
v naSem pfipadé druhy v poradi: [2] ...(druhy panovnik ze vSech panovniku)
Syntaxe skoku:

Identifikator_osy :: test_uzlu [predikat1][predikat2]... [predikatN]
Kolika skoky je tvoren nasledujici XPath?

/child: :panovnici/child::panovnik[2]/child::tituly/child: :titul/child: :text()
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XPath — identifikator osy vybéru

Xpath definuje 12 os vybéru vzhledem k zvolenému aktualnimu uzlu uvnitf dokumentu

1.
2.

w

© N o 0 bk

10.

11.
12.

Self:: (aktualni), oznacCuje sebe
Parent:: (rodi¢). Oznacuje vzdy jediného rodice

Ancestor:: (pfedci). Oznacuje predky od rodi¢e vySe. Pofadi od rodice ke
kofenovému elementu.

Ancestor-or-self:: (aktualni a pfedci).

Child:: (déti). Oznacuje pfimé potomky

Descendant:: (potomci). Oznacuje vSechny potomky (déti, vnuky, pravnuky ...)
Descendant-or-self:: (aktualni a potomci)

Preceding-sibling:: (pfedchozi sourozenci). Sourozenci od aktualniho, tedy v
opacném poradi nez v XML.

Preceding:: (pfedchudci): preceding-sibling v€etné svych potomkd

Following-sibling:: (nasledni sourozenci): Sourozenci od aktualniho, ve stejném
poradi jako v XML.

Following:: (naslednici): following-sibling v€etné svych potomku

Attribute:: (atributy aktualniho uzlu)
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<A> Priklad
<ABL> - Osy vybéru vzhledem k aktualnimu uzlu <AB1C2D3>
<AB1C1/>
<ABL1C2> 1. Self:: (aktualni)
<AB1C2D1/> AB1C2D3
<AB1C2D2/> | 2. Parent:: (rodic).
<AB1C2D3> AB1C2
<AB1C2D3E1> 3. Ancestor:: (pfedci).
<AB1C2D3E1F1/> AB1C2, AB1, A
</ABI1C2D3EL> 4. Ancestor-or-self:: (aktualni a predci):
<ABLCZD3E2> ABLC2D3, AB1C2, ABL, A
</AB1C2D3> : -
5. Child:: (déti).
<AB1C2D4>
AB1C2D3E1, AB1C2D3E2
<AB1C2D4E1/>
</AB1C2D4> 6. Descendant:: (potomci).
</AB1C2> AB1C2D3E1, AB1C2D3E1F1, AB1C2D3E2
<AB1C3/>
<AB1>
<A>




XPath 1.0

<A>
<AB1>
<AB1C1/>
<AB1C2>
<AB1C2D1/>
<AB1C2D2/>
<AB1C2D3>
<AB1C2D3E1>
<AB1C2D3E1F1/>
</AB1C2D3E1>
<AB1C2D3E2/>
</AB1C2D3>
<AB1C2D4>
<AB1C2D4E1/>
</AB1C2D4>
</AB1C2>
<AB1C3/>
<AB1>

<A>

Priklad

Osy vybéru vzhledem k aktualnimu uzlu <AB1C2D3>

7.

10.

11.

12.

Descendant-or-self:: (aktualni a potomci):
AB1C2D3, AB1C2D3E1, AB1C2D3E1F1, AB1C2D3E2
Preceding-sibling:: (pfedchozi sourozenci):
AB1C2D2, AB1C2D1

Preceding:: (pfedchudci):

AB1C2D2, AB1C2D1

Following-sibling:: (nasledni sourozenci):
AB1C2D4

Following:: (naslednici):

AB1C2D4, AB1C2D4E1

Attribute:: (atributy aktualniho uzlu):

empty
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Formy syntaxe XPath

XPath definuje plnou a zkracenou syntaxi:

Chceme vybrat titul druhého panovnika: kral cesky
PIna syntaxe: /child::panovnici/child::panovnik[2]/child::tituly/child::titul/child: :text()

Zkracena syntaxe: /panovnici/panovnik[2]/tituly/titul/text()
Chceme vybrat rod druného panovnika: pfemyslovec

PIna syntaxe: /child::panovnici/child::panovnik[2]/attribute::rod
Zkracena syntaxe: /panovnici/panovnik[2]/@rod

Zkracena syntaxe predpoklada, ze pokud nic neuvedeme, jedna se o bezprostredniho
potomka, tj child::.

Pristup na atribut attribute::;jmeno zkracujeme na @rod
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XPath: prehled zkracené syntaxe

XPath umoznuje zkracenou syntaxi pro nejcastéji pouzivané osy.

Pokud neni nic uvedeno, napr /panovnik

Pokud je uvedeno @, napr /panovnik/@rod

Pokud je uvedeno //, napr //panovnik

Pokud je uvedeno ., napr //panovnik[./panoval/od<1200]
Pokud je uvedeno .., napr //panovnik/panoval/../jmeno

osa child::

osa attribute::
osa descendant::
osa self::

osa parent::
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XPath . Vyber UZI u <?xml version="1.0" encoding="windows-1250"?>
Vybér uzlu mize byt test na jméno elementu: <panovnici>
« Jméno elementu <l-- vlozeno 1.1.2000 -->

. . ~
* namespace:jmeno elementu <!-- opraveno 1.1.2001 -->

v < k d=|| N4 | ">.
* *nebo namespace:* (vSechny elementy) panovnik rod="premysiovec

b 30 hi j Vratislav 11</j
Vybér uzlu maze byt test na typ uzlu: <imeno>Vratislav ll</jmeno>
« comment()

o text()

* processing-instruction()

<tituly>

<titul>kral Cesky</titul>
<[tituly>
<panoval titul="kral Cesky">

. nOde() N VseChny UZ|y <0d>1061</od> <do>1092</do>

« element() — vSechny elementy </panoval>

<smrt></smrt>

Co je vysledkem nasledujicich vyrazu? </panovnik>

/child::panovnici/child::panovnik[1]
[child::panovnici/child::panovnik[1]/child::jmeno/child::text()
/child::processing-instruction()
/child::panovnici/child::comment()[2]

/child::panovnici/child::panovnik[1]/attribute::rod
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XPath: Predikat

U kazdého skoku m{ize byt uveden jeden nebo vice predikatl, které snizuji pocet vybranych
uzld.

Predikaty se zapisuji do hranatych zavorek [] a vyhodnocuji se postupne tak jak jsou zapsany.
Pokud je vyhodnoceni true, uzel ziistava ve mnoZing uzll, které vyhovuji cestg, jinak z ni
vypada.

Pfi vyhodnocovani predikatl je aktualnim uzlem uzel, pro ktery se predikat vyhodnocuije.
Napriklad panovnik[2] se predikat [2] vyhodnocuje vzhledem k aktualnimu uzlu panovnik

Interpretace logické hodnoty v zavislosti na typu vyrazu uvedeného v predikatu, napr:

. Ciselnd hodnota — ¢islo se interpretuje jako pozice v mnoZiné uzl& na ose, po které se
pohybujeme (/panovnici/panovnik[1] )

« Mnozina uzld — Pokud je vysledkem mnozina uzll, potom je hodnota true praveé tehdy,
kdyz je neprazdna (/panovnici/panovnik[ smrt ])

(Poznamka: smrt je odkaz na podelement panovnik)
Priklady predikatQ:

/panovnici/panovnik| 1]
/panovnici/panovnik/panoval[ od<1192 ]
/panovnici/panovnik[ count(tituly/titul)>1]

/panovnici/panovnik[ smrt ]
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XPath: Absolutni a relativni adresace

Cesta je:
Absolutni adresace:
Adresace vzhledem k uzlu dokumentu.
Absolutni cesta vzdy zacina uzlem dokumentu /.
Relativni adresace:
Adresace se vztahuje se k néjaké pozici v dokumentu.
napr. na pozici uzlu panovnici je mozno odkazat na panovnika: panovnik[1]
Priklady:

Priklad relativni cesty tvorené jednim skokem: child::panoval/child::0d<1620

child::panovnik[1] je relativni cesta vzhledem k uzlu

. ) L panovnik
Priklad absolutni cesty tvorené dvema skoky:

/child::panovnici/child::panovnik[1]

Kombinovany priklad
/child::panovnici/child::panovnik[child::panoval/child::0d<1620]
vybere vSechny uzly panovnik a to panovnikd,

kteri zapocaly vladu pred rokem 1620
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XPath: Navratova hodnota XPath

Navratovou hodnotou miize byt (viz dale vyraz):
jednoducha hodnota
elementarni textova hodnota
uzel (element, procesni instrukce, poznamka)
logicka hodnota

sekvence (usporadany seznam jednoduchych hodnot)

/child::panovnici/child::panovnik[child::panoval/child::0d<1620]
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Priklady navratovych hodnot (absolutni adresace)

Priklady jsou vztazeny vzhledem k ilustracnimu XML

Plna syntaxe

Zkracena syntaxe

Typ navratové hodnoty

Hodnota

/child::panovnici/child::panovnik

/panovnici/panovnik

seqvence elementd

(panovnik[1],
panovnik[2])
/child::panovnici/child::panovnik | /panovnici/panovnik[2] Element
[2] panovnik[2]

/child::panovnici/child::
panovnik[2]/child::jmeno/
child::text()

/panovnici/panovnik[2]/jmeno/
text()

Text hodnota elementu

Premysl Otakar I

/child::panovnici/child::panovnik
[2]/attribute::rod

/panovnici/panovnik[2]/@rod

textova hodnota atributu

premyslovec

/child::panovnici/child::node()

/panovnici/node()

Sequence uzl a textd:
(text()[1], panovnik[1],
text()[2],

panovnik[2] text()[3])
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Priklady navratovych hodnot (relativni adresace)

Vzhledem k ilustracnimu XML. Relativni cesta vzhledem k uzlu: /panovnici/panovnik[2]

PIna syntaxe

Zkracena syntaxe

Typ navratove hodnoty

Hodnota
child::jmeno/child::text() jmeno/text() Textova hodnota
Premysl| Otakar I
attribute::rod @rod Textova hodnota
premyslovec
child::panoval/child::od/child::text( | panoval/od/text() Textova hodnota (Cislo)
) 1192
self::node() uzel elementu
panovnik[2]
parent::node() Uzel elementu
panovnici
parent::node()/child::panovnik[1] ../panovnik[1] Uzel elementu

panovnik[1]
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XPath syntaxe: Vyraz

Viyraz je nejobecnéjsi XPath konstrukce.
XPath cesta je sama vyrazem.
Vyraz se mlze vyskytnout v predikatu (tj. v hranatych zavorkach).

Presna syntaxe je nad ramec této prednasky.

XPath vyraz mlze vracet hodnotu jednoho z nasleduijicich typd:
« Logicka hodnota

. Cislo

« Textovy retézec

«  Mnozina uzld

. Cést stromu vstupniho dokumentu, kterou Ize podle potieby vioZit do vystupu (tento typ
pridava az XSLT)
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XPath: Operatory

Pri specifikaci cesty se mohou v predikatech (hranaté zavorky) vyskytovat vyrazy s operatory:

Operator sjednoceni | | /panovnici/panovnik| jmeno="Vratislav II' ]
(operator mezi vyrazy |

typu sequence uzld, /panovnici/panovnik[ jmeno="'Premysl

tj. m0ze se Otakar I.' ]

vyskytnout i mezi

cestami)

Logické operatory not(), or, and /panovnici/panovnik| jmeno="Vratislav II' or

jmeno='Premysl| Otakar I.' ]

Relacéni operatory =, 1=, /panovnici/panovnik/panoval[ od<1192 ]
>, <, Zacal panovat pred rokem 1192
>=,<=
Matematické +,-,%, /panovnici/panovnik[panoval[ (number(do)-
operatory number(od))>20]]

sum(), count(),

mod Panoval vice nez 20 let
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XPath: Funkce

Soucasti XPath jsou zabudované funkce:

« Logické funkce

«  Funkce pro praci s Cisly

«  Funkce pro praci se znakovymi retézci
«  Funkce pro praci s mnozinami uzl{

« Agregacni funkce

Podrobnéjsi informace viz dokumentace.
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XPath: Logické funkce (navratova hodnota boolean)

boolean boolean(object)

Konverze do logické hodnoty.
Cislo je true tehdy a jen tehdy, kdy? je réizné od 0.

Mnozina uzll je true tehdy a jen tehdy, kdyz je
neprazdna.

Textovy retézec je true tehdy a jen tehdy, kdyz delka>0

Poznamka: Implicitné jsou logické funkce aplikovany na vysledek vyhodnoceni predikatu.
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XPath: Funkce pro praci s Cisly (navratova hodnota number)

number ceiling(number) Vraci nejmensi celé Cislo vétSi nez argument.
ceiling(-4.5) = -4
number floor(number) Vraci nejvétsi celé Cislo menSi nez argument.

ceiling(-4.5) = -5

number number(object?) Konverze argumentu na Cislo.

Logicka hodnota: true je 1, false je O

Znakovy fetézec je konvertovan na Cislo, pokud jde o
whitespace nasledovany znaménkem a Cislem, jinak je
konvertovano na NaN.

MnozZina uzll je konvertovana nejprve na znakovy
fetézec a potom na Cislo.

number round(number) Zaokrouhleni na nejblizsi celé Cislo

number sum(node-set) Summa pfes vSechny hodnoty uzlu — u kazdého uzlu
probéhne konverze na Cislo
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XPath: Funkce pro praci s Cisly

Poznamka: XPath odkazuje na standard IEEE 754, ktery definuje flating point aritmetiku.
Standard zahrnuje definice:
« zaporné a kladné nekonec¢no

* NaN (not a number). NaN reprezentuje vysledek nékterych operaci, napfr. déleni 0.

Funkce v nasledujicich tabulkach jsou popsany:
<typ navratové hodnoty> <jméno_funkce>( <parametry> )

Parametry jsou popsany jako seznam typu parametrd. Pokud je uvedena hvézdi¢ka, mohou
se opakovat.
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XPath: Funkce pro prace se znakovymi retéezci |

string concat(string, string, string*)

Zfetézeni dvou a vice znakovych fetézcl

boolean contains(string, string)

Test, zdali prvni fetézec obsahuje druhy.

Porovnani je case sensitive.

string normalize-space( string?)

Funkce orizne uvodni a koncové whitespace
(mezera, LF,CR, tab) a vnitfni posloupnosti
whitespace nahradi mezerou. Pokud neni
specifikovan, je implicitné nahrazen textem
aktualniho kontextového uzlu.

boolean start-with(string, string)

Test, zdali prvni fetézec zacCina druhym.

Porovnani je case sensitive.

string string(object?)

Konverze na string.

Jde-li o mnozinu uzld, vraci se text prvého z uzlu
ve vyskytu v dokumentu.

Ciselné hodnoty neobsahuji vedouci nuly. NaN je
,NaN"

Logické hodnoty true a false jsou konvertovany
do ,true” a ,false”
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XPath: Funkce pro prace se znakovymi retezci Il

number string-
length(string?)

Pocet znaku v fetézci. Pokud neni specifikovan, je
implicitné nahrazen textem kontextoveho uzlu.

string substring(string,
number, number?)

Vybira znakovy podretézec z pozice dané druhym
argumentem vcetné. Délka je volitelnym parametrem.
Pozice ve znakovém fetézci jsou 1,2...

string substring-after
(string, string)

Vraci znakovy fetézec z prvého argumentu nasledujici
prvy vyskyt druhého argumentu

string substring-before(
string, string)

Vraci znakovy fetézec z prvého argumentu
predchazejici prvy vyskyt druhého argumentu

string translate( string,
string, string)

Co je vysledkem?
substring( ,0123456789%, 3)

Ve znakovem fetézci prvého argumentu se nahradi
veskeré vyskyty znakd druhého argumentu
odpovidajicimi znaky tfetiho argumentu. Pokud treti
argument je kratSi, potom ty znaky, které nemaji
odpovidajici znak v tfetim argumentu jsou odstranény.

Vyuzl’va’ [a¥a) nr\r\‘r" III\ IIf\n\lﬁPﬂ; | a¥a \lf\lllf"\ r\l'nmnnr\
A\

Co je vysledkem?
translate(,++420-2-61911213%, ,+-%, ,09)
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XPath: Funkce pracujici s mnozinou uzlu

number count(note-set)

Vraci pocet uzl v mnoziné uzlu.

Priklad: count(//panovnik) vraci poc€et elementt panovnik

number last()

Vraci velikost kontextu v jehoz ramci je funkce
vyhodnocovana.

Priklad: //panovnik[last()] vraci posledniho panovnika
dokumentu

string local-name(node-
set?)

Vraci lokalni ¢ast jména prvniho uzlu.

string name(node-set?)

Vraci kvalifikované jméno prvého uzlu, tj. jmenny prostor
(Alias+URI)+lokalni jméno

string namespace-
uri(node-set?)

Vraci jmenny prostor prvého uzlu

number position()

Vraci pro vyhodnocovany uzel jeho pozici v kontextu.

Priklad: //panovnik[2] je totéz jako //panovnik[position()=2]
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XPath: Agregacni funkce

max

max((arg,, arg..))

Vraci nejvétsi argument
Example: max((1,2,3))

Result: 3

Example: max(('a’, 'k"))
Result: 'k'

min

min((arg,, arg..))

Vraci nejmensi argument
Example: min((1,2,3))
Result: 1

Example: min((‘a’, 'k"))
Result: 'a’

sum

sum((arg,, arg..))

Vraci sou€et numerickych hodnot

avg

avg((arg,, arg..))

Vraci primér

Example: avg((1,2,3))
Result: 2
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Vyuziti XPath

XQuery - dotazovaci jazyk vzhledem k XML
SQL/XML - rozSifeni SQL o prostfedky prace s XML
xmlexist() funkce

xpath() funkce
XSLT — jazyk pro popis transformaci XML do XML, text aj.
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XPath vyraz se zadanim zdrojového XML.

Nasledujici vstupni funkce jsou soucasti definice XPath
doc() — vraci dokument identifikovany URL, pfesnéji uzel dokumentu (document node)

collection() — vraci kolekci, ktera je sekvenci uzlu, z nichz kazdy je identifikovan URL

Co vraci nasledujici XPath vyrazy?

doc("panovnici.xml")/panovnici/panovnik
doc("panovnici.xml")//panovnik

Jaka je podminka, aby predchozi dva vyrazy vracely stejnou mnozinu uzli?

doc("panovnici.xml")//panovnik/@rod
doc("panovnici.xml")//panovnik[@rod="pfemyslovec"]

doc("panovnici.xml")//panovnik[jmeno="Vratislav |I"]/panoval/od/text()
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Technologie pro praci s XML a jejich standardizace

« XML (Extensible Markup Language)— Obecny znackovaci jazyk vyvinuty a
standardizovany konsorciem W3C. Umoznuje snadné vytvareni odvozenych znackovacich
jazyk( (aplikaci) pro Siroké spektrum ucell a dat.

« XPath (XML Path Language) — Jazyk pomoci kterého Ize adresovat Casti XML. Pomoci
XPath Ize vybirat elementy, atributy. XPath je standardem W3C.

« XSLT (Extensible Stylesheet Language Transformation) — Deklarativni jazyk o

odvozeny z XML umoznujici popsat transformaci XML dokumentd. Nejcastéji pouzivany pro
konverzi XML dat opét do XML, HTML, XHTML, TXT nebo PDF.

« XQuery (XML Query Language). Jazyk urceny pro dotazy na data obsazena v XML
souborech, ,obdoba SQL vzhledem k relaéni databazi*

XPath je spolecny technologie pro adresaci v XML pro XSLT, XQuery






